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PE CUONG ON TAP HQC Ki 2
Mon: Toan - Lép 7
B0 sach Chan troi sang tao

BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

ﬁ Muc tiéu

- On tdp va cing cé lai cdc kién thire, dp dung gidi cac dang bai tap lién quan ciia chicong trinh hoc ki 2

sach gido khoa Toan 7 — Chdn troi sang tao.
- Vin dung linh hoat Iy thuyét da hoc trong viéc gidi quyét cdc cau héi trac nghiém va tw ludn Todn hoc.

- Tong hop kién thire dang hé thong, dan trdi cdc kién thire hoc ki 2 — chwong trinh Todn 7.

A.NOI DUNG ON TAP

Pai s6

1. Cac dai luwgng ti 1€

- Ti 18 thirc — Dy ti s6 bang nhau

- Pai lugng ti 1€ thuan

- Dai lugng ti 1€ nghich

2. Biéu thirc dai s6

- Biéu thirc sd va biéu thire dai sb

- Pa thirc mot bién

- Phép tinh v6i da thirc mot bién (Phép cong va phép trir, Phép nhan va phép chia)
Hinh hoc

- Goc va canh cua mot tam giac

- Tam gi4c bang nhau

- Tam giéc can

- BPuong vuong goc va duong xién

- Puong trung truc ctia mot doan thang

- Tinh chét ba duong trung truc ciia tam giac

- Tinh chat ba duong trung tuyén ctia tam giac
- Tinh chat ba dudng cao clia tam giac

- Tinh chat ba duong phan giic ciia tam giac
Xac suit

- Lam quen véi bién ¢b ngu nhién

- Lam quen véi xac suat ciia bién c6 ngau nhién

B. BAI TAP
I. Phén tric nghi¢ém

Cau 1: Tu ti lé thac %4 = % khong lap dugc ti 1€ thire nao sau day?
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Cau 2: Tir dang thirc 2.15 = 6.5, ta c6 thé 1ap dugc ti 1¢ thirc nao?
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Cau 3: Cho biét x va y 1a hai dai luong ti Ié thuan, khi x = 5 thi y = 15. Hé sé ti 1& k cua y dbi vai x 1a:

A. 10.
B. 75.
cl
3
D. 3.
Cau 4: Cho y va x 1a hai dai lugng ti 18 nghich, biét rang khi x = -3 thi y = 2. Cong thtrc lién hé giita y va x
la:
-2
A y=—X
X 3
B.y= -6 .
X
C. y=-6x
D. y=§.
X
A E. Y A g, XY o
Cau 5: Tim 2 s0 x,y biét: 3 =g va X+y=-32
A x=20y=12.

B. x=-12;y=20.
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D. x=-20;y=-12.

CAu 6: C6 bao nhiéu don thirc trong cac biéu thirc sau: —xgx3 2+X; 6x%; X; Ll ?
X_

A. 3.

B. 4.

C. 1

D.5.

Cau 7: Bac cua da thirc x* —x*+7x-9 la
A. 1l

B. 2.

C. 9.

D. 3.

Cau 8: Da thirc nao la da thirc mét bién?
A. 27x* -3y +15.

B. 2022x°® —x* +15.

C. 5xy—x*+1.

D. xyz—2xy+5.

Cau 9: Thu gon da thirc P = x3y — 5xy® + 2x%y + 5xy° bang:
A. 3x% - 10xy®.

B. —x%.

C. x% + 10 xy°.

D. 3x%.

Céu 10: ba thac x—2 c6 nghiém la:

Al
2

B.O.
-
>
D. 2.

O

Cau 11: Pa thirc Q =—%x4 +5x° —8x +9 ¢6 hé sb cao nhat Ia:;

A. -8.
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D. 5.

Cau 12: Biéu thtc biéu thi chu vi cua hinh chit nhat c6 chiéu dai 9cm va chiéu rong 6cm la
A. 6+9 (cm).

B. 2.6+9 (cm).

C. 6.9 (cm).

D. (6+9).2 (cm).

Cau 13: Sép xép da thirc 6x° + 5x* — 8x® — 3x? + 4 theo lity thira giam dan cua bién ta dugc:
A. 6x3+5x*—8x6—3x%+ 4

B. —8x% + 5x* —3x% + 4 + 6x°

C.-8x% + 5x* +6x3 + 4 —3x?

D. —8x° + 5x* +6x° —3x° + 4

CAu 14: Cho hai da thuc f(x) = 5x* + x3 - x2 + 1 va g(x) = -5x* — x* + 2.

Tinh h(x) = f(x) + g(x) va tim bac cua i(x). Ta dwoc:
A. h(x)=x3—1vabaccaah(x)1a3

B. h(x)= x® — 2x? +3 va bac cua h(x) la 3

C. h(x)=x* +3 va bac cta h(x) la 4

D. h(x)= x3 - 2x? +3 va bac cia h(x) 1a 5
Cau 15: Tich cua hai don thirc 6x° va 2x la
A. -12x°.

B. 12x°.

C. 12x°.

D. 8x°.

Cau 16: Trong mot hop c6 bon tim thé ghi sb 1; 2; 3; 6. Rat ngau nhién mot tim thé tir trong hop. Pau 1a
bién c6 chic chic

A. Rt dugc thé ghi s6 1a sb nguyén td.

B. Rut duoc thé ghi s6 nho hon 7.

C. Rat dugc theé ghi s6 1on hon 5.

D. Rut dwoc thé ghi s6 14 s6 chan.

Cau 17: Mdt hop bat mau ¢ nhidu mau: mau xanh, mau vang, mau do, mau den, mau hong, mau cam. Hoi
néu rat bat ky mot cay but mau thi co thé xay ra may két qua?

A. 3.
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C.5.

D. 6.

CAu 18: Trong trd choi 6 cira bi mat, ¢6 3 6 cira 1; 2; 3 va ngudi ta dit phan thuong sau mot 6 cira. Nguodi
choi s& chon ngau nhién mot 6 cira trong ba 6 cira va nhan phan thuong sau 6 cira d6. Xac suat dé ngudi choi
chon dugc & cira ¢6 phan thuong 1a

A

D.

Rlw Wik WIN N

Cau 19: Chon ngau nhién 1 sb trong 4 s6 sau: 7; 8; 26; 101. Xac xuit dé chon dugc sb chia hét cho 5 1a:
A. 0.

B. 1.

C.2

D. 4.

Cau 20: Két qua xép loai hoc tap cudi hoc ky I cua hoc sinh khéi 7 duoc cho ¢ biéu do bén.

Ti lé phan tram xép loai hoc tap ctia
hoc sinh khéi 7

m T6t
m Kha
= Pat
“ Chua dat

Gap ngau nhién mét hoc sinh khéi 7 thi xac xuit hoc sinh d6 dugc xép loai hoc luc nao la thap nhat?
A. Tét.

B. Kha.

C. Dat.

D. Chua dat.

Cau 21: Cho AABC biét ring A =80°C =40° B =60°. Khi d6 ta c6
A. AB<AC<BC.
B.AC<BC<AB .
C. AB>AC>BC.

D.AC>BC>AB.
Cau 22: Cho hinh vg, chon cau sai
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A. Buong vubng goc ké tir A d&én MQ 1a Al.

B. Buong xién ké tir M dén Al 1a MA.

C. buong xién ké tir A dén MQ 1a AM, AN, AP, AQ.

D. Puong xién ké tir Q dén Al 1a AQ,AP.

Cau 23: Bo ba nao sau day co6 thé 1a d6 dai ba canh caa mot tam giac?

A. 3cm;3cm;9cm.
B. 1,2cm;1cm; 2,4cm.
C. 4cm;5cm;6cm.
D. 4cm;4cm;8cm.

CAu 24: Cac dudng cao cua tam giac ABC cit nhau tai H thi

A

B = [

A. diém H Iatrong thm cua tam giac ABC.

B. diém H cach déu ba canh tam gi4c ABC.

C. diém H cach déu ba dinh A,B,C.

D. diém H 14 tryc thm cua tam giac ABC.

Cau 25: Cho hinh v& bén, véi G la trong tam caa AABC. Ti s6 cia GD va AG la

N, N Wi wle
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 Gau26: Cho AABC cs: A =35'. Buing tung ruc iz AC cit AB o . Biét CD Iata i gid cia ACB.
. S6 do cac goc ABC; ACB Ia:

A. ABC=72°; ACB=73.

B. ABC=73"; ACB=72",

C. ABC=75" ACB=70°.

D. ABC=70°; ACB=75",

Cau 27: Cho hinh vé sau.
Biét MG = 3cm. P9 dai doan thang MR bang:

M
S
N T R I P
A.45cm.
B.2cm.
C.3cm.
D.1cm.

Cau 28: Giao diém cuia ba dudng trung tuyén trong mot tam giac:
A. Céach déu 3 dinh cta tam giac do.

B. La diém ludn thudc mot canh cta tam giac do.

C. La trong tam cua tam giac do.

D. Cach déu 3 canh cua tam giac do.

Cau 29: Cho hinh v& bén. So sdnh AB, BC, BD ta duoc:

B
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A. AB > BC > BD. o - | ' |

B. BD > BC > AB.
C.BC>BD > AB.
D. BD < AB < CB.

Céu 30: B¢ dai hai canh ciia mdt tam giac 1a 3cm va 11cm. Trong cac s6 do sau, sd do nao sau day 1a 4o dai
canh thir 3 cua tam gic:

A.8cm.

B. 7cm.

C. 6cm.

D. 9cm.

Cau 31: Cho AABC va ADEF c6 A=D=90°,BC = EF,AABC = ADEF (canh huyén - géc nhon) néu
b0 sung thém diéu kién:

A. AB = EF.

B. B=E.

C. AC =DF.

D. Bép an khac.
Cau 32: Khing dinh nao sau day khong dung:

A. Goc ngoai cua tam giac bang téng hai géc trong khdng ké véi no.

B. Trong tam giac can hai géc ¢ day bang nhau.

C. Tam giéac c6 hai goc bang nhau la tam giac déu.

D. Trong tam giac déu mdi goc 60°.

Cau 33: AMNP cén tai M. Biét goc N ¢6 s6 do bang 70°. S6 do goc M bang:
A. 70°.

B. 40°.

C. 50°.

D. 80°.

Cau 34: Cho hai tam giac bang nhau: Tam gidc ABC va tam giac c6 ba dinh 1a M, N, P. Biét A=M;B=N.
Hé thirc bang nhau giira hai tam giac theo thir tu dinh twong tng la:

M

A. AABC =ANMP.
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C. ABAC = APMN..

D. ACAB=AMNP.

Cau 35: Cho AABC c6 AM la dudng phan giac dong thoi 1a duong cao, khi d6 AABC la tam giac gi?
A. Tam giac can.

B. Tam giac vudng.

C. Tam giac déu.

D. Tam giac vudng can.

I Phén ty ludn
Bai 1. Cho A(x) =2X* +4x° —3x* —4x +1.

a) Xéc dinh bac, hang tr ty do, hang tir cao nhat cua da thuec.
b) Tim B(x) biét A(x)+B(x)=2x*-x*+5

¢) Tinh A(x):(x*-1).

Bai 2. Cho A(X)=4x*+4x+1.

a) Xéc dinh bac, hang tir ty do, hang tir cao nhat cua da thuec.
b) Tim B(x) biét A(x)+B(x)=5x"+5x+1.

¢) Tinh A(x):(2x +1).

Bai 3. Tim x trong céc ti I thirc sau:

a)x:27=-2:3,6

2x+1 -3
=27 2x+1

b)

Bai 4. Biét x va y 1a hai dai luong ti 18 nghich v&i nhau dugc lién hé theo cong thirc y= —E
X

a) Tim hé s6 a?

b) Tinh y khi x=-4;x =8.

Bai 5. Pé huong tng phong trao 1am xanh méi truedng hoc tap, hoc sinh 16p 7 can phai trong va chim soc 40
cay xanh. L&p 7A ¢6 36 hoc sinh, 16p 7B ¢6 45 hoc sinh, 16p 7C ¢6 39 hoc sinh. Hoi mdi 16p phai tréng va
chiam soc bao nhiéu cay xanh, biét rang sé cay xanh ti 1& vai sé hoc sinh.

Bai 6. Dé ting ho c4c ban ving bio 1i Mién Trung hoc sinh ba 16p 7A, 7B, 7C cua trudng THCS A tham gia
ung ho vé viét. Biét rang s6 vo viét ung ho duoc ciia mdi 16p lan luot ti 16 voi cac sb 2; 3; 4 va tong sb vo viét
ung ho dugc cua ba 16p 12 360 . Hoi mdi 16p ung hd duoc bao nhiéu quyén va?

Bai 7. Lan va Hoa mdi ngudi gieo mot con xdc xAc.

a) Bién cb “Tong s6 chim xuat hién trén hai con xuc xac 1a mot s 16n hon 17 1a bién ¢cb gi?
b) Bien co “Tong s6 cham xuat hién trén hai con xuc xac bang 7” 1a bién co gi?
Bai 8. Chon ngau nhién mét so trong bon s6 11;12;13 va 14. Tim xac suat dé:

a) Chon duoc sb chia hét cho 5.

b) Chon dugc sé ¢6 hai chir sb.
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¢) Chon dugc sé nguyén té.
d) Chon duoc sé chia hét cho 6.
Bai 9. Mot hop ¢ 12 chiéc thé cung loai, mdi thé dugc ghi mot trong céc sé 1,2,3,.....,12; hai thé khac nhau

thi ghi hai s6 khac nhau. Rat ngau nhién mot thé trong hop. Xét bién ¢ “Sé xuat hién trén thé dugc rat ra 1
s6 1a hop s6”. Tim xac suit caa bién cb trén.

Bai 10. Cho AMNP vuéng tai M c6 MN < MP, ké duong phén gidc NI cua goc MNP (I thugc MP). K¢ IK
vudng goc vai NP tai K.

a) Chieng minh AIMN = AIKN

b) Chiing minh MI < IP.

¢) Goi Q 1a giao diém caa duong thang 1K va duong thang MN, dudng thang NI ¢t QP tai D. Chitng minh
ND L QP va AQIP can tai .

Bai 11. Cho AMNP can tai M (M <90°). Ké NH L MP (HeMP), PK L MN (K e MN). NH va PK ct

nhau tai E.
a) Chung minh ANHP = APKN

b) Chtng minh AENP can.

¢) Chirng minh ME la duwong phén giac cuaa goc NMP.

Bai 12. Cho AABC can tai A, c6 duong trung tuyén AM.

a) Chung minh AABM = AACM.

b) Tir diém M v& duong thang ME vudng géc véi AB (E € AB) va vé duong thing MF vudng goc véi
AC (F € AC). Chung minh ME = MF .

Bai 13*. Tinh gia tri ciia biéu thuc: N =xy?z® + X?y°z* + X°y*Z° +...+ X22y?**7%% taix =-1,y=-1,z=-1

Bai 14*. Cho bidu thic A=>+ 0412, 9999 Chung minh rang A < 99
4 9 16 10000

Y+Z-X _ Z+X-Y X+Yy-1Z
X y z

Bai 15*. Cho ba s x,y,z khéc 0 thoéa man

Tinh gia tri biéu thic P = [1+§J(1+%j(1+3 .
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I. Phén tric nghiém

=/ HUGNG DAN GIAI CHI TIET
THUC HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Caul A Cau2.C Cau3.D Cau4d.B Caus.C

Cau 6. A Cau7.D Cau 8.B Cau9.D Cau 10.D
Caull.C Cau12.D Céau13.D Céau l14.B Cau 15.B
Cau 16. B Cau 17.D Céau18.C Céau 19. A Cau 20. A
Cau2l. A Céu22.D Cau23.C Céu24.D Céu 25.D
Céu 26.C Cau 27. A Céu28.C Céu29.B Céu 30.D
Cau3l.B Cau32.C Céu 33.B Céu 34. Cau 35. A

II. Phan tu luin
Bai 1. Cho A(x)=2x"+4x>-3x* —4x+1.

a) Xéc dinh bac, hang tir ty do, hang tir cao nhat cua da thuec.
b) Tim B(x) biét A(x)+B(x)=2x>-x"+5

¢) Tinh A(x):(x2 —1).

Phwong phap

a) Dua vao kién thirc vé bac, hang tir tu do, hang tir cao nhat dé tra 1oi.
b) Ap dung quy tic cong, trir da thirc mot bién dé tim B(x).
¢) Ap dung quy tic chia da thirc cho da thirc dé tinh.

Lai giai

a) Bac cua da thac 1a 4.

Hang tir tu do la 1.

Hang tir cao nhat cua da thic 12 2.

b) Tacé: A(x)+B(x)=2x*-x*+5

B(x):(2x3 —x? +5)—A(x)

& (2x3 X’ +5)—(2x4 +4x° -3x° —4x+1)

=23 —X* +5-2x" —4x> +3x* +4x -1

= —2x" +(2x* = 4x* )+ (=% +3x" )+ 4x +(5-1)
=-2x" —2x3 +2X* +4x+ 4

Vay B(x)=-2x*-2x>+2x* +4x+4

c) Taco:

A(x):(x2 —1) = (2x4 +4%° - 3x° —4x+1) . (x2 —1)
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2x* +4x° —3x" —4x +1

x —1

2x”° —2x°
_4&3— X —4x +1
4x° —4x
— x° +1
- X’ +1

Vay A(x):(x2—1)=2x2+4x—1
Bai 2. Cho A(x)=4x*+4x+1.

2x” +4x —1

a) Xac dinh bac, hang tir tu do, hang tir cao nhit cua da thuc.

b) Tim B(x) biét A(x)+B(x)=5%"+5x+1.
c) Tinh A(x):(2x +1).

Phwong phap

a) Dua vao kién thuc vé bac, hang tir tu do, hang tir cao nhét dé tra 10i.

b) Ap dung quy tic cong, trir da thirc mot bién dé tim B(x).

¢) Ap dung quy tic chia da thirc dé tinh.
Léi giai

a) Bac cua da thac la 2.

Hang tu tu do la 1.

Hang tir cao nhat cua da thic 12 4.

b) Tacé: A(x)+B(x)=5x*+5x+1
B(X)=(5X" +5x+1)—(4x* +4x+1)
=5x% +5x+1-4x* —4x-1

:(5x2 —4x2)+(5x—4x)+(1—1)
=x>+X

Vay B(x) =x*+x

c) Taco: A(X):(2x+1)=(4x* +4x+1):(2x+1)
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4x® +4x+1 | 2x+1

4x* +2x 2x+1
2x +1
I

0

Vay A(x):(2x+1)=2x+1
Bai 3. Tim x trong céc ti I¢ thirc sau:
a)x:27=-2:3,6

b) 2x+1_ -3
27  2x+1
Phuong phap

Duwra vao kién thirc vé ti 1€ thirc:

+Néu 225 thi ad =bc.
b d

+Néu ad =bc (voi a,b,c,d #0) thi ta co céc ti 1é thirc:

a_ca_bb_ dc_d
b d'c d'a c'a b’
Loi giai
a) x:27=-2:3,6
X _-3
27 9
-5.27
X=—
9
x=-15
Vay x = -15.
b) 2x+1: -3
27 2x+1
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| 2x=-10
[x=4
| X=-5

Vay x=4 hoac x=-5.

Bai 4. Biét x va y la hai dai lugng ti 1& nghich v6i nhau dugc lién hé theo cong thirc y = —%
a) Tim hé s6 a?
b) Tinh y khi x=-4;x=8.
Phwong phap
a) Dya vao kién thirc vé hai dai luong ti 1& nghich.
b) Thay x vao cong thirc dé tim y.
Loi giai
. 16 A A oA a3
a) Taco: y= -~ hay xy =-16 nén h¢ so a la -16.

b) Thay x = -4 vao cong thuc y:_E ta duoc: y:_l_i:4
X _

Thay x = 8 vao cong thac y=—E ta duoc: yz—%:—Z
X
Vay y=4 khi x=-4; y=-2 khi x=8.

Bai 5. Bé huong tmg phong trao 1am xanh méi trudng hoc tap, hoc sinh 16p 7 can phai trong va chiam séc 40
cay xanh. L&p 7A ¢6 36 hoc sinh, 16p 7B ¢6 45 hoc sinh, 16p 7C ¢6 39 hoc sinh. Hoi mdi 16p phai trong va
cham séc bao nhiéu cdy xanh, biét ring s6 cay xanh ti 18 véi s6 hoc sinh.

Phwong phap

Goi s6 cay xanh ma mdi 16p phai trong va cham séc 1an lugt 13 X; y; 2(X; y; 2 € N*, x; y; 2 < 40)
Viét phuong trinh dua vao dé bai.

Ap dung tinh chat day ti s6 bang nhau dé tim x, y, z.

Lo giai

Goi s6 cay xanh ma mdi I6p phai tréng va cham séc 1an luot 13 X; y; 2(x; y; 2 € N*, x; y; 2 < 40)

Vi sb cay phai trong va cham soc 14 40 nén X+ Yy+2z =40

Vi sb cay xanh ti 18 véi sb hoc sinh nén ta co: X_Y_Z
36 45 39

Ap dung tinh chat day ti s6 bang nhau ta co:

X 'y z X+y+z 40 1

36 45 39 36+45+39 120 3

Tir d6 ta tinh dugc (X,y,z)=(12;15;13).
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Vay sb cay ba lép 7A, 7B, 7C phai trong va cham soc lan luot 13 12; 15; 13.
Bai 6. Pé ting ho céac ban ving bio Ii Mién Trung hoc sinh ba I6p 7A, 7B, 7C cua trudong THCS A tham gia
ung ho vo viét. Biét rang s6 vo viét ung ho duoc ciia mdi 16p lan luot ti 18 voi cac s6 2; 3; 4 va tong sb vo viét
ung ho dugc cua ba 16p 1a 360 . Hoi mbi 16p ung ho duoc bao nhiéu quyén vo?
Phwong phap
Goi sb quyén v ba 16p ung ho duoc lan luot la a,b,c ((a,b,ce N*).
Viét cac biéu thirc theo a, b, c.
Ap dung tinh chat day ti s bang nhau dé tim a, b, c.
Loi giai
Goi sé quyén vé ba 1ép ung ho dugc lan luot la a,b,c (a,b,ce N*).
Theo dé bai ta c6: & =9=E va a+b+c=360
2 3 4
Ap dung tinh chat day ti s6 bang nhau:
a b c_a+b+c 360

—=—=—= —=40
2 3 4 9 9

a =40.2 = 80
=< b =403 =120

c = 404 = 160

Vay sé quyén v ba 16p 7A, 7B, 7C ung ho duoc lan luot 12 80, 120, 160.
Bai 7. Lan va Hoa mdi ngudi gieo mot con Xxuc XAc.

a) Bién c¢6 “Tong s cham xuat hién trén hai con x(c xac 1a mot s6 16n hon 17 1a bién ¢ gi?

b) Bién co6 “Tong s6 cham xuat hién trén hai con xic xac bang 7” 1a bién co gi?

Phuong phap

Xac dinh s két qua xay ra cua bién ¢ dé, ta xac dinh dugc bién ¢b d6 1a bién cb gi.

+) Bién ¢ chic chan: 1a bién ¢ biét truée duoc ludn xay ra.

+) Bién c6 khong thé: 12 bién cé biét trudc dugc khdng bao gio xay ra.

+) Bién ¢ ngau nhién: 1a bién cb khong thé biét truée duogc ¢ xay ra hay khong.

Lo giai

a) Vi 1 con xuc xac ¢6 s6 cham 1a: 1; 2; 3; 4; 5; 6.

Téng sé cham xuét hién trén hai con xtc xic c6 gia tri nho nhat1a: 1 +1=2>1,

Bién cb “Téng s6 cham xuat hién trén hai con x(c xac 1a mot s6 16n hon 17 1a bién cb chic chéan.

b) Bién cb nay 1a bién cb ngiu nhién vi ta khong thé biét truéc nd ¢ xay ra hay khdng. Chang han, néu ta
gieo duoc hai con xdc xic 1a 3 va 4 thi bién cb xay ra; con néu gieo hai con xuc xac 1a 2 va 4 thi bién ¢
khong xay ra .

Bai 8. Chon ngau nhién mot sé trong bdn s6 11;12;13 va 14. Tim xéc suat dé:

a) Chon duoc sb chia hét cho 5.

b) Chon dugc sé ¢6 hai chit sb.
c) Chon dugc sb nguyén to.
d) Chon duoc sé chia hét cho 6.

Phwong phap
Kiém tra kha ning xay ra ctia bién cd.

Loi giai
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a) Khong c6 sé nao chia hét cho 5 nén xac suit dé chon duoc sé chia hét cho 5 1 0.
b) Ca 4 sb déu la sb co hai chir s6 nén xéc suat dé chon duogc sb c6 hai chir sb 1a 1.

c) C6 hai s6 (11; 13) la sé nguyén tb nén xac suit dé chon dugc sé nguyén t6 13 %z %
1

d) C6 mot s6 (12) chia hét cho 6 nén xac suat dé chon duoc sé chia hét cho 6 1a R

Bai 9. Mot hop ¢ 12 chiée thé ciing loai, mdi thé dugc ghi mot trong céc sé 1,2,3,.....,12; hai thé khac nhau
thi ghi hai s6 khac nhau. Rat ngau nhién mat thé trong hop. Xét bién cd “S6 xuat hién trén thé dugc rat ra 1
s6 1a hop sb6”. Tim xéc suét caa bién cb trén.

Phwong phap

Tinh sb két qua thuan loi cho bién c6 A, B, C.

Xéc suat cua bién cb bang ti s6 giira s6 két qua thuan lgi cho bién cb véi tong sé két qua co thé.
Loi giai

C6 6 két qua c6 thé xay ra khi Iy ngau nhién 1 thé tir hop, do 1a: 2; 3; 5; 8; 13; 21.

+) Co 486 1¢ 12 3; 5; 13; 21 nén s6 két qua thuan loi cho bién cé A 1a 4.

Xéc suat cua bién ¢ A: “S6 ghi trén the 1a 6 187 1a: % = %

+) C6 4 s6 nguyén t6 1a: 2; 3; 5; 13 nén s6 két qua thuan loi cho bién c6 B 1 4.
XA&c sut cua bién cd B: “Sb ghi trén the 1a s6 nguyén t6” 1a: g = %

+) Khong ¢6 s chinh phuong trong céac so trén nén sé két qua thuan loi cho bién ¢ C 12 0.

Xéc suat cua bién ¢b C: “Sé ghi trén thé 1a sé chinh phuong” 1a: g =0.

Bai 10. Cho AMNP vuéng tai M c6 MN < MP, ké duong phén gidc NI cuaa goc MNP (I thuoc MP). Ké IK
vudng goc vai NP tai K.

a) Chiing minh AIMN = AIKN

b) Chiing minh MI < IP.

¢) Goi Q 1a giao diém caa duong thang 1K va duong thang MN, dudng thang NI cat QP tai D. Chiing minh
ND L QP va AQIP céan tai l.

Phwong phap

a) Chitng minh AIMN = AIKN (canh huyén - géc nhon)

b) Chung minh IM =IK, IP > IK nén IP > IM.

¢) Chirng minh 1 1a tryc tdm cua tam gidc QNP nén ND 1L QP .

Chang minh ANQP céan tai N nén DQ = DP.

AQIP ¢6 ID vira la dudng cao, vira 1a duong trung tuyén nén AQIP can tai |

Loi giai
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N
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o

a) Xét AIMN va AIKN cé:

IMN = IKN =90°

NI chung

MNI = KNI (NI la duong phén gidc NI cua goc MNP)

suy ra AIMN = AIKN (canh huyén - gc nhon) (dpcm)

b) Vi AIMN = AIKN nén IM = IK (hai canh twong utng) (1)

Vi AIKP vuéng tai K nén IP > IK (2)

T (1) va (2) suy ra IP > IM (dpcm)

c) Xét ANQP c6 duong cao QK va PM cat nhau tai | nén 1 1a tryc tm cua tam giac NQP.
Do d6 ND L QP (dpcm)

Vi ANQP c6 ND vira la duwong cao vira 1a duwong phan giac nén ANQP cén tai N.

Suy ra ND la duong trung tuyén cua tam giac NQP hay QD = DP.

Xét AQIP ¢6 ID vira 1a duong cao vira 1a duong trung tuyén nén AQIP can tai I.

Bai 11. Cho AMNP can tai M (M <90°). Ke NH L MP (H e MP), PK LMN (K e MN). NH va PK cit
nhau tai E.

a) Chang minh ANHP = APKN

b) Ching minh AENP cén.

¢) Ching minh ME la duong phan giac cua géc NMP.

Phwong phap

a) Chirng minh ANHP = APKN theo truong hop canh huyén — goc nhon.

b) Chiing minh P, =N, nén AENP can.

¢) Chtirng minh MK = MH.

Chimg minh AMEK = AMEH (canh huyén — canh goc vudng) suy ra M, =M, .

Do d6 ME la dudng phan gidc ciia goc NMP.
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Léi giai

M
1|2
K H
E
1 1
N A P

a) Xét ANHP va APKN vuong tai H va K cé:
NPH = PNK (vi AMNP can tai M)

NP chung

Suy ra ANHP = APKN (canh huyén — goc nhon) (dpem)
b) Vi ANHP =APKNnén N, =P,

Do d6 AENP cén tai E (dpcm)

c) Taco:

MK =MN —NK (vi K thuéc MN)

MH = MP —HP (vi H thugc MP)

Ma MN = MP (vi AMNP cén tai M)

NK =PH (vi ANHP =APKN)

suy ra MK =MH .

Xét AMEK va AMEH vudng tai K va H cé:
ME la canh chung

MK = MH (cmt)

Suy ra AMEK = AMEH (ch - cgv)

Suyra M, =M, suy ra ME la tia phan giac cua goc NMP (dpcm)

Bai 12. Cho AABC can tai A, c6 duong trung tuyén AM.
a) Chung minh AABM = AACM.

b) Tir diém M v& duong thang ME vudng géc véi AB (E € AB) va vé duong thing MF vudng goc véi

AC (F e AC). Chang minh ME = MF .

Phwong phap

a) Chung minh AABM = AACM theo truong hop canh — géc — canh.

b) Chiing minh ABEM = ACFM suy ra ME = MF.

Loi giai
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A

M

a) Vi tam gidc ABC can tai Anéntacé AB=AC,B=C.
Vi AM la dudng trung tuyén ciia tam giac ABC nén M la trung diém ciia BC, ta c6: BM = MC.
Xét AABM va AACM co:

AB=AC (cmt)
B=C (cmt)
BM =CM (cmt)

Suy ra AABM = AACM (c.g.c) (dpcm)
b) Xét ABEM va ACFM cé:

E=F =90° (gt)
B=C (cmt)
BM =CM (cmt)

Suy ra ABEM =ACFM (ch.gn)
Suy ra ME = MF (hai canh tuong (ng).

2022, ,2023 2024 H
277" tal

Bai 13*. Tinh gia tri caa biéu thuc: N = xy?z® + x2y°z* + X*y*z° +...+ x*%y x=-1,y=-1,z=-1

Phwong phap

Bién doi N thanh N = xyz.yz? + x*y?z%.yz? + X*y®z°.yz% +...+ x**?

2022 ,2022

y227%% yz?

Thay gia tri cua yz° theoy = -1, z = -1 vao N dé rat gon N.

Thay gia tri cua xyz theo x = -1,y =-1, z = -1 dé tinh gia tri caa N.
Lo giai

Tacd N =xyz.yz*> + X’ y?z%.yz? + X’y°z°.yz? +...+ X% y? %% 7% y7°
Taiy=-1,2=-1tadugc yz*=-1.(-1)" =-1.

Thay vao N, ta dugc:

N = —xyz — X2y2z2 — X2yP2® — ... — X202y 2022, 2022

= —(xyz)—(xyz)2 —(xyz)3 —...—(xyz)2022

Taix=-1,y=-1,z=-1 taduoc xyz=(-1).(-1).(-1)=-1.

Thay vao N, ta dugc:

CON= D () ()T
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N=1-1+1-1+..41-1=0

VayN =0

Bai 14*. Cho biéu thirc A=>+0422, 9999 Chung minh rang A < 99
4 9 16 10000

Phwong phap

Bién doi cac phan sb trong A thanh hiéu cua 1 trir di phan s ¢6 tir s6 1a 1. (vi du: % =1—%).

Nhom céc sé 1 thanh 1 nhém, cac phan sé con lai thanh mot nhom, ta duoc
A=99—(i+ 1. +... L j

—+—+..+
22 3¢ 4 100?

) 1 1 1 1 1 1 1
Chang minh =+ —=+—=+...+ >0 nén A=99—| —+=—+—+...+ <0hay A <99.
i 22 3F 4 100° (22 3P4 1002j y
Loi giai
Ta co:

3 8 15 9999
A=—+—+—+.. . +——
4 9 16 10000

=(1—1j+(1—E]+(1—i]+...+(1—i)

4 9 16 10000
1 1 1 1

= 1l-—= |+|1-= |+|1-— |+..+| 1-
[ g )

:99—(i+i+i+...+ L j=99—B

>0 nén A <99.

Y+Z-X Z+X-Y X+Yy-1Z
X y z

Bai 15*. Cho ba sé x,y,z khac 0 thoa man

Tinh gi4 tri bidu thuc P = [1+ 5}(“ ij(u Ej .
y z X

Phwong phap

X+Y Y+ z+X
y z X

Quy dong mau biéu thtc P ta dugc P =

Ta ¢6 hai truong hop:

TH1: x+y+z=0

Tacd x+y=—z;y+z=—X;z+X=—Y, thay vao P dé tinh gia trj cua P.
TH2: Xx+y+z=#0

Y+Z-X_ Z+X-Y X+Yy-z
X y z
Y+2=2X;Z+X=2Y;X+Yy=2z. Thay vao P, ta tinh dugc gia tri caa P.

Ap dung tinh chat day ti s6 bang nhau voi ,tasuy ra

Léi giai
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Ta co: P=(1+1j[1+1j[1+5j= Xty y+z z+Xx
y z X y z X

THL1: Néu Xx+y+z=0thi X+y=—2Z;y+2=-XZ+X=—Y

Thay vao P ta dugc: P:_—Z-_—X-_—y:—l.
y 7 X

TH2: Néu x+y+2z#0

Y+Z-X _ Z+X-Y X+y-1Z
X y z

Theo bai ra ta co:

Ap dung tinh chét day ti s6 bang nhau ta duoc

Y+Z—X _ Z+X-y X+y-Z
X y 4

Y+ Z-X+Z+X—Y+X+Y -2
X+y+z

_X+Yy+Z

= 1
X+Yy+1z

Y+ZI-X _ Z+X-y X+Yy-Z
X y 4

Suy ra
= Y+Z2=2XZ+X=2Y;X+y=2Z.
Thay vao P, ta dugc P=—-—-— =8.

Vay P =-1 hoic P=8.

=lhay y+zZ—X=X;Z+X—-y=Y;X+y—-2=12
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